

潜心补短板 着力优结构

——开年以来各地各部门稳投资观察



“两重”建设补短板、强弱项

近日，井冈灌区施工准备工程在江西吉安开工。灌区总投资134.07亿元，是国家“两重”建设重大水利工程，建成后将满足185万亩良田灌溉需求，并为约23万人口提供稳定可靠的供水水源。

“两重”建设，即国家重大战略实施和重点领域安全能力项目建设。2025年12月，国家发展改革委组织下达2026年提前批“两重”建设项目清单和中央预算内投资计划，共计约2950亿元，加快各类资金拨付和使用节奏。

推动“两重”建设，各地快马加鞭。在长三角，沪宁合高铁建设提速；在辽宁，一批地下管网项目正加紧实施；在山西，黄河古贤水利枢纽工程导流洞已全线贯通……聚焦城乡融合发展、区域协调发展、能源资源安全等领域，“两重”建设补短板、强弱项作用将进一步凸显。

记者观察到，多地把项目建设和配套改革紧密结合，让“两重”建设可持续、见实效、助长远。

行走长江沿线，四川宜宾、湖北十堰、江苏常州等地正探索建立污水厂网一体化建设运维机制，与污水管网建设相关项目形成配合，提升污水处理效率。

国家发展改革委副主任王昌林介绍，推进长江经济带大保护，要紧盯城市生活污水管网这个短板，积极推动改革创新，发挥“两重”建设的支撑作用。

投资，既是当期需求，也是未来供给。中央经济工作会议提出，坚持内需主导，建设强大国内市场。强调推动投资止跌回稳。

开年以来，记者调研发现，各地以扩大有效投资为抓手，补齐建设短板、优化投资结构，为扩内需、稳增长蓄势赋能。

有效激发民间投资活力

在陕西光电子先导院科技有限公司，省政府投资引导基金旗下的子基金为其注入1亿元，支持公司光子芯片试产。该子基金由当地政府联合多家金融机构共同设立，是发挥政府投资基金引导带动作用的成果。

民间投资对稳增长、稳就业、稳预期具有重要作用。“十五五”规划建议提出，发挥政府投资基金引导带动作用，激发民间投资活力、提高民间投资比重，增强市场主导的有效投资增长动力。

纲举目张。去年12月26日，国家创业

投资引导基金启动。引导基金发挥中央资金引领带动作用，广泛吸引地方政府、中央企业、金融机构、民间资本等多方参与。

国家发展改革委创新驱动发展中心主任霍福鹏表示，引导基金将推动设立超过600只子基金，服务新兴产业和未来产业发展。

让社会资本敢投、愿投、放心投，必须营造良好的投资环境。

近日，国务院常务会议围绕支持民间投资，提出实施中小微企业贷款贴息政策，设立民间投资专项担保计划，建立支持民营企业

推动投资于人提质增效

学经济学院执行院长于春海说。

建立完善产业配套便利科技人才创业，推动优质医疗资源不断向家门口延伸……当前，多地着力让投资更好服务于人，提升人力资源优势，夯实高质量发展基础。

投资于人，是我国转变经济发展方式的客观要求，更是以人民为中心的发展理念的体现。

着眼“一老一小”，各地各部门实招频出：民政部将大力培育养老服务市场主体，全面实施养老服务消费补贴项目；浙江设立

债券风险分担机制等，进一步降低企业融资门槛和成本。

吸引民间投资，各地诚意十足：浙江、四川、安徽等地鼓励吸引民间资本参与铁路、水利等领域重大项目建设；贵州在生态食品、健康医药等产业中着重提升民间投资比例；对符合条件的民间投资项目，河南积极争取政策性资金、引导配套融资支持项目建设……

政策给力，各地发力，民间投资活力正被持续激发，向实、向新形势日益巩固。

欧盟和欧洲多国谴责特朗普加征关税胁迫“夺岛”

新华社布鲁塞尔1月18日电 综合新华社驻欧洲地区记者报道：美国总统特朗普17日宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税。欧盟和欧洲多国对此予以谴责，指责美国以关税作为政治武器胁迫欧洲支持其“夺岛”图谋。

欧洲理事会主席科斯塔与欧盟委员会主席冯德莱恩17日发表联合声明，表示美国宣布的加征关税措施将削弱欧美关系，并可能导致“危险的恶性循环”。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示，美国此举可能导致欧美双方经济受损。

美国总统马克龙在社交媒体发文说，美国加征关税的威胁“不可接受”，欧洲将团结应对，“任何恐吓或威胁都无法动摇我们”。英国首相斯图尔特当天发表声明说，美国这一做法“完全错误”，英方将就此与美国政府直接交涉。

瑞典首相克里斯托松在社交媒体上发文反对美国加征关税，“我们绝不允许自己被勒索”。挪威首相斯特勒

表示，美方的此类威胁“不可接受”，并重申将继续支持丹麦。芬兰总统斯图布则敦促美国通过对话而非单方面施压来解决分歧。

克罗地亚总统米拉诺维奇说，美国所谓的“安全理由”与格陵兰岛的国际法律地位毫无关系，“没有任何‘安全理由’可以凌驾于格陵兰岛人民的权利之上”。

丹麦外交大臣拉斯穆森对美方对相关国家加征关税感到“惊讶”，他还说，“我们正就此事与欧盟委员会及其他合作伙伴保持密切联系”。

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格在社交媒体上发文说，美方此举是将关税作为“政治武器”，欧盟应立即启动反制工具相关程序作为“明确回应”。欧洲议会最大党团欧洲人民党主席曼弗雷德·韦伯表示，鉴于美国的威胁，无法批准欧盟与美国的贸易协议。

塞浦路斯总理尼科斯·阿纳托利乌斯强调，德方正与欧洲伙伴协调可能采取的应对措施。德国经济研究所所长马塞拉·弗拉茨舍尔认为，欧洲以往对美国一再退让妥协的做法正在“反噬”欧洲。

丹麦国际问题研究所高级研究员拉斯穆斯·辛丁·森诺高警告说，美国对欧洲国家加征关税“最终可能导致美国与欧盟间爆发贸易战”，并使通过外交途径解决问题变得更加困难。

荷兰绿党—工党联盟领导人耶塞·克拉韦尔表示，美方的挑衅和讹诈再次证明，欧洲必须同美国划清界限，一味地顺从和奉承是行不通的。

葡萄牙军事专家拉斐尔·马丁斯认为，美方此举“已经构成一次公开且明确的挑衅”。葡萄牙历史学家鲁伊·洛里多指出，美方此举既无视国际秩序，也无视历史常识，企图以“19世纪的强权政治方式”解决主权问题，结果往往是加剧对抗。

塞浦路斯总理尼科斯·阿纳托利乌斯强调，德方正与欧洲伙伴协调可能采取的应对措施。德国经济研究所所长马塞拉·弗拉茨舍尔认为，欧洲以往对美国一再退让妥协的做法正在“反噬”欧洲。

尼科斯·阿纳托利乌斯强调，德方正与欧洲伙伴协调可能采取的应对措施。德国经济研究所所长马塞拉·弗拉茨舍尔认为，欧洲以往对美国一再退让妥协的做法正在“反噬”欧洲。



1月17日，丹麦自治领地格陵兰岛努克举行示威游行，抗议美国企图“控制”或“购买”格陵兰岛。图为在格陵兰岛首府努克的美国领事馆前，人们参加示威游行。

新华社/美联

广告·热线：66810888

关于佳元·江畔豪庭一期分期规划核实公示

佳元·江畔豪庭一期项目位于琼山区滨江路456号，规划用地面积18644.45m²，总建筑面积79687.04m²。建设工程规划许可证编号：46010020220092。项目现已完成1—2#楼、地下室及相关配套设施建设，同时建成区与施工区已设置安全隔离设施。拟根据分期规划核实申报1—2#楼、地下室、门卫、垃圾房建筑规划核实手续。为广泛征求相关利害关系人意见和建

议，现按程序予以公示。1.公示时间：7个工作日（2026年1月19日至2026年1月27日）。2.公示地点：海口市琼山区滨江路456号佳元·江畔豪庭一期项目现场。3.公示意见反馈方式：(1)如有异议，请在公示期限内与联系人反馈意见，逾期未提出的，视为无意见。(2)海口市自然资源和规划局琼山分局，电话：0898-65801481、0898-65801482。(3)建设单位联系人：陈先生15008029453。

海南佳元房地产开发有限公司 海南濠江汇房地产开发有限公司

2026年1月18日

关于海口汇景大厦产权及相关行为的郑重声明

近期，出现不法分子假冒海口汇景大厦合法产权人或合作方身份对外洽谈合作、拆迁等虚假业务，且有不明人员私自拆卸大厦窗户，破坏设施的情况。此类行为涉嫌违法、侵权，为澄清事实、防范风险，我司郑重声明如下：

一、我司系海口汇景大厦（地址：海口市琼山区南海大道1—2号）唯一合法产权人，享有该大厦全部合法权利。未经我司同意或书面授权，任何以大厦产权人或合作方名义开展合作、拆迁、处置资产等行为均属违法行为，我司不承担任何责任。

二、私自拆卸、损毁大厦设施的行为已涉嫌违法，我司已取证并

将依法追究侵权人全部责任，情节严重者将移交公安机关处理。

三、请各单位及公众提高警惕，谨防受骗，洽谈大厦相关业务务必通过本声明官方渠道核实身份，与假冒者交易产生的一切损失自身承担。

四、欢迎社会各界举报上述不法行为，我司将对举报信息保密，查实后给予适当奖励。联系人：王伟，联系电话：18889668068。

我司将依法坚决维护自身权益，对侵权行为绝不姑息，特此声明。

天津自贸试验区南方国际贸易有限公司

2026年1月19日

● 本栏目与海南日报数字报（news.hndaily.cn）同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

资讯广场 精致广告 收益无限

公告类信息：标题（12个字以内）收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行；

商业广告：标题（12个字以内）收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行。

海口区域：18976566883 西部区域：13876490499 南部区域：13876490499 东部区域：13876677710

海 口 发 行 站 新华南路7号海南日报大院5栋1层 美兰区白龙南路75号美舍滨河小区

65110882 65535822 65379383 65370062 65821176 68657139

琼华路 琼山站 琼山区琼州大道4号肥皂厂小区 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房

65881361 65882321 7号楼103房（香江国际酒店对面）秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房

65882321 65882321 65882321 65882321 65882321 65882321

服务热线：66810888 温馨提示：信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

中国与中亚国家货物贸易额首破千亿美元

新华社北京1月18日电（记者谢希瑶）记者1月18日从商务部获悉，中国与中亚国家货物贸易规模再创新高，进出口总值历史上首次突破1000亿美元大关，连续5年保持正增长。中国首次跃居中亚各国第一大贸易伙伴，中亚占中国外贸的比重进一步上升。

商务部欧亚司负责人介绍，2025年，在元首外交战略引领下，中国与中亚国家经贸合作取得长足发展。据中国海关统计，全年货物贸易进出口达到1063亿美元，同比增长12%，增速较上年提高6个百分点。

具体来看，商品结构向新向优。中国对中亚出口712亿美元，同比增长11%，机电和高新技术产品增长强劲，“新三样”产品市场份额稳步扩大；自中亚进口351亿美元，同比增长14%，化工、钢材、农产品等非资源类产品类进一步丰富。

新型业态扩容赋能。中国—中亚跨境电商进出口保持快速增长，仓储物流建设持续推进，跨境支付合作全面铺开，中国—中亚贸易畅通合作平台在江苏南京正式挂牌运营，“丝路电商”成为畅通贸易往来的高效桥梁。

投资贸易融合发展。高质量共建“一带一路”合作不断走深走实，一批互联互通、装备制造、绿色矿产、现代农业等领域重大项目加快实施，有效带动扩大对中亚地区出口，助力中亚国家产业升级和经济振兴。

该负责人表示，下一步，商务部将全力落实国—中亚峰会重要成果，统筹推进经贸合作提质增效，优化贸易结构，培育新型业态，促进贸易投资一体化发展，推动建立更高水平的制度性安排，不断充实中国—中亚命运共同体的经贸内涵。

《海洋生物多样性协定》正式生效

新华社联合国1月17日电（记者潘云召）《〈联合国海洋公约〉下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定》（以下简称《海洋生物多样性协定》）17日正式生效。联合国秘书长古特雷斯当天发表声明，指出这是“一项历史性成就”。

声明说，《海洋生物多样性协定》建立了首个法律框架，用于保护和可持续利用位于国家管辖范围以外区域的海洋生物多样性。国际社会现在有了“具有约束力”的全球规则，公平分享海洋遗传资源带来的益处，建立并实施海洋保护区，开展严格的环境影响评估，并向最需要的国家提供能力建设和技术支持。

声明说，《海洋生物多样性协定》填补了关键的治理空白，以确保所有人都能拥有可迅速恢复并富有生产力的海洋。该协定的生效标志着海洋事业发展的一个分水岭时刻，对人类和地球、对国际合作、对联合国而言，都是一项历史性成就。古特雷斯敦促所有国家加入该协定，并呼吁国际社会迅速行动起来，全面落实协定。

《海洋生物多样性协定》谈判进程始于2004年，于2023年6月以协商一致方式获得通过，并于同年9月开放签署。中国于2025年12月向古特雷斯交存《海洋生物多样性协定》批准书。

12306推出限时免费退票

新华社北京1月18日电（记者樊曦）记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月19日起，铁路12306平台（含网站、APP等）推出旅客误购车票后免费退票服务，旅客通过铁路12306平台购买乘车日期为2月2日及以后火车票时，如误购车票在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上，购票人可线上自助办理退票，不收取退票费。

国铁集团客运中心相关负责人介绍，购票人通过铁路12306平台，使用电子支付或积分支付购买乘车日期为2月2日及以后境内旅客列车、始发或终到站为香港西九龙的跨境旅客列车火车票时，如在操作中发生误购，可在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时内，自行线上免费办理退票；购票人如使用电子支付购票，票款将按原渠道退还；如使用积分购票，将按原渠道返还积分，返还积分的有效期不变；同一购票人在一个自然日内限办1个订单误购车票后，改签车票、预约或候补购票等不办理此业务。

目前铁路部门实行阶梯式退票政策，在规定免费退票时间内办理退票的，不占用误购车票次数。此外，如果旅客在线下售票窗口发生误购车票，须当场提出，工作人员会及时帮助旅客换发新票。

受委托，定于2026年2月4日上午10:00至2026年2月5日上午10:00止（延时的除外）在阿里拍卖平台按现状进行变卖以下标的：

海南省屯昌县美林湖国际社区6套房产。一、展示时间：见报之日起至2026年2月3日止。二、展示地点：标的物所在地。三、意向竞买人须登录阿里拍卖平台实名注册，具体要求详见网络拍卖平台《变卖公告》《竞买须知》。本公告其他未尽事宜，请向我司咨询。联系电话：13398975899。

海南恒鑫拍卖有限公司 2026年1月19日